

# 旺苍县:守好耕地保护红线 筑牢粮食安全底线

**本报讯** 粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。广元市旺苍县作为我省粮食生产大县之一，近年来，持续通过高标准农田建设、推行田长制等举措，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，促进农业可持续发展。

近日，走进旺苍县九龙镇首石村，300亩高标准农田目前已陆续完工并投入使用。看着曾经零散的“小田”变成“大田”，坡地变成梯田，村民白春高兴不已。当日一早，他便带着家人到高标准农田里清理碎石。

白春说：“这次农田改造，给我们的生活带来了便利，不仅交通更加便

捷了，农田连片也更利于我们耕种，还有完善的配套设施，大家都很满意。”

高标准农田项目建设，不仅改善了农田质量，还提升了水土资源利用率。白春实实在在享受到了实施农村基础设施建设带来的实惠，虽然没有赶上今年大春生产，但他已为明年的农业生产做好了打算。“今年错过了插秧，所以我现在种的是红薯、黄豆、玉米等作物，明年就能及时种上水稻、小麦、油菜等粮油作物了。”

如今，高标准农田建设广受当地村民欢迎。在九龙镇印斗村，2020年投入使用的高标准农田，改变了村里

一块200亩的烂泥湾。昔日零碎的小田地、冬闲田，如今变成了“田成方、林成网、渠相连、路相通”的高产田、增收田。

印斗村党支部书记翟航周说：“通过高标准农田改造，不仅节省了人力，还提高了粮食产量，现在亩产量从以前的四五百斤提升到了1200斤。”

高标准农田不仅要建好，还要管好、用好。为此，旺苍县全面推进田长制落实，充分发挥田长制作用，守好耕地保护红线。

近日，在九龙镇大竹村八社高标准农田，田长余奇忠打开手机，按照

“四川田长巡田”App上实时显示的地理位置，开始了每周的巡田工作。

“我负责本社380亩基本农田的巡护，主要职责是防止土地撂荒和耕地‘非粮化’‘非农化’。”余奇忠介绍，这几年开展巡田，土地利用大幅提升。

作为田长，余奇忠始终扮演着“瞭望哨”的角色，一旦发现耕地“非农化”“非粮化”等问题，他立即上报至平台处理。目前，在九龙镇，像余奇忠一样的“田间守护者”共有64名，其中镇、村、社各级田长18名，网格员46名，他们采取日常巡查和定时抽查的方式，对全镇2.4万余亩耕地进行全覆盖

监管，坚决遏制耕地“非农化”，防止永久基本农田“非粮化”。

旺苍县九龙镇党委书记孙佳表示，2023年以来，九龙镇坚持守好耕地保护红线，确保土地不减少，新整治撂荒地700亩；重视高标准农田建设，提升产量，建设高标准农田2000亩，今年粮食总产量较去年增长10%；持续抓好土地利用，确保群众增收，在粮油作物的基础上，充分间作茶叶、中药材等经济作物，让每亩土地得到充分利用。

据悉，九龙镇只是旺苍县做好耕地保护的一个缩影。近年来，该县强化

耕地保护措施，抓好稳粮保供，研究制定耕地保护《十二条措施》《激励补偿暂行办法》等制度，全域推行“田长制”，构建起“县级指导、乡镇统筹、部门参与、田长落实”的耕地保护新格局。2022年~2023年，该县连续两年有序整改恢复流出耕地约4万亩，实现年度耕地“进出平衡”。下一步，旺苍县将继续扛起耕地保护主体责任，采取“长牙齿”硬措施，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，牢牢守住全县耕地保有量，奋力谱写新时代耕地保护旺苍篇章。

(唐福升 樊陈)

## 图片新闻



### 理塘快闪 亮相成都街头

近日，由甘孜州理塘县委、县政府主办的“游天空之城理塘，city不city”主题快闪活动亮相成都街头。豪放的藏族舞蹈、优美的藏族服饰、独具特色的文创产品吸引了众多游客驻足观赏。

(张莹 叶强平 摄影报道)

## 乡镇动态

### 双河镇“党员先锋突击队”筑起防汛“安全堤坝”

**本报讯** “没想到我反映的问题，镇、村这么快就解决了。”近日，宜宾市长宁县双河镇宝联村村民王女士说道。

近期，双河镇接连几天下雨，宝联村桥洞被河道上游树枝、垃圾堵住，如再下雨，水将漫到桥面上，影响村民出行，情况严重还可能导致洪涝。王女士发现这一问题后，立即向村委会进行反映。

详细了解情况后，宝联村将问题上

报至双河镇。该镇收到信息后，立即组织“汛期党员先锋突击队”奔赴现场，清理河道桥洞的堵塞物。

当前，正处于“七下八上”防汛关键期，地质灾害和山洪灾害极易发生。为有效防范和应对可能出现的自然灾害，双河镇20余名党员志愿者挺身而出，组成“汛期党员先锋突击队”，将党的政治优势、组织优势和密

切联系群众的优势，巧妙地转化为防汛救灾优势，齐心协力筑起一道守护群众生命财产安全的“红色堤坝”，让党旗在防汛一线飘扬。

以宝联村作为起点，双河镇“汛期党员先锋突击队”沿着富兴河一路推进，对沿河桥洞堵塞物进行全面清理。经过艰苦奋战，该突击队共疏通辖区堵塞桥洞5处。

据悉，进入汛期以来，双河镇“汛期党员先锋突击队”始终把责任扛在肩上，把使命记在心里，充分发挥宣传员、吹哨员、预警员的关键角色作用。接下来，该镇将持续壮大“汛期党员先锋突击队”规模，动员全镇党员干部冲锋在前、奋战一线、勇挑重担，用责任和担当筑起防汛“安全堤坝”，全力守护群众生命财产安全。(宋成均 刘毅)

### 普济镇 举行第三届全民运动会

**本报讯** 近日，广元市旺苍县普济镇池坝社区篮球场热闹非凡，来自全镇各村(社区)、镇级部门的15支队伍200余人集结于此，参加普济镇第三届全民运动会暨农特产品展销活动。

随着裁判员一声令下，男子篮球、削土豆皮、夹弹珠、“赶猪跑”、“瓜熟蒂落”等比赛拉开帷幕。选手们奋勇争先、挥汗如雨，一旁观众热情高

涨，加油声、欢笑声此起彼伏，将活动推向高潮。

赛场一旁，农特产品展销活动现场人头攒动。展销区内，参展的农产品品种繁多、琳琅满目，包括卤一手、清真牛肉、腾飞橄榄油、童圣核桃油、秀海半边红李、藏蕨花椒、天台火烧馍等20余种本地特色农产品，深受客商和群众喜爱。大家穿行其间，竞相购买，一站式尽享“家乡美味”“家乡好品”。

“此次全民运动会暨农特产品展销活动非常有意义，给我们提供了相互交流的平台。我代表普济镇清江村来参加比赛，由衷地感到高兴。”清江村代表队队员彭州表示。

普济镇党委书记何勋介绍，此次活动，旨在增强全民健身意识，满足群众文化体育生活需求，凝聚民心，夯实“三农”基础，发展特色农产品，拓宽农产品销售渠道，促进群众增收致富。

近年来，普济镇不断加强党的建设，积极推广“红色旺苍、和谐普济”发展理念，创新开展群众性文体活动，加快体育强镇建设，推进全镇经济社会事业全面发展；依托丰富的生态旅游资源禀赋、特色农业产业，在生态资源、农业资源、文化资源上持续发力，通过设置农产品展销摊位，拓宽农产品销售渠道，推动全民健身与乡村振兴融合发展。

(唐福升)

## 区县扫描

### 简阳市 乡土文化能人同台献技

**本报讯** 近日，四川省第四届乡村文化振兴魅力竞演大赛成都简阳赛区决赛在简阳市文化艺术中心举行。此次大赛由简阳市委宣传部主办，简阳市22个镇(街道)积极参与，从中遴选出8个优秀节目同台竞技。

此次活动以乡村为背景、以文化为主旋律，以群众为主角，通过“镇街代言+特色文化表演”的形式，充分展示了简阳市的深厚文化底蕴和魅力乡村风采。其中，简城街道带来的融合舞《沱江谣》，用优美的舞姿展现了“简州八景”和“餐饮九绝”；平武镇的小品《大师》诙谐幽默，向观众讲述了“农民画”的故事；江源镇的舞蹈《雨歇》，舞蹈演员舞姿优美、整齐划一；云龙镇的男女对唱《云龙镇 脆桃香》，让观众仿佛进入了甜蜜桃园。此外，龙泉驿区选送的歌曲《洛带民谣》更是将现场氛围推向高潮，赢得现场观众阵阵掌声。

“我们在原创歌曲《沱江谣》的

基础上，融合了舞蹈、太极扇、快板、连枪舞、嘻哈舞等艺术形式，并将打鱼船、龙舟、纤绳等道具融入表演中，充分展现了母亲河沱江的时代变迁，希望观众能感受到简阳一江两岸的好风光。”参赛选手汪赞滨说道。

经过激烈角逐，大赛评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名，并根据线上线下竞演情况综合评出优秀组织奖4名。

简阳市舞蹈家协会主席唐晓华是此次活动的评委之一，她表示：“此次竞演将本土农业特色和文化文艺生动融合，让我们看到了新农村的发展变化，是乡村文化振兴的生动诠释。”

下一步，简阳市将持续立足本地特色，深入挖掘一批特色鲜明、内涵丰富的魅力村镇和乡土文化能人，推进乡村传统文化创造性转化、创新性发展，为加快打造“天府门户 空港简阳”凝聚强大精神力量。

(杨倩)

### 内江市市中区 火龙果迎丰收

**本报讯** 近日，位于内江市市中区永安镇新房村的业兴火龙果种植家庭农场迎来丰收季。果园里，火龙果色泽鲜艳、果形饱满，似红灯笼点缀枝头。工人手持果剪，穿梭在园间，采收成熟的火龙果，丰收的喜悦溢满整个果园。

在果园旁的仓库里，工人分工合作，选果、装箱、打包……各个环节衔接有序。不久之后，这些刚采摘的火龙果将在成都、重庆、自贡等地上市，为当地食客送去一分“夏日甜蜜”。

“我们农场7月9日就已开园。今年火龙果产量较高，目前已进入丰产期，预计能摘七至八批，总产量达10万斤，产值约40万元。”业兴火龙果种植家庭农场负责人洪良计算着今年的收成，喜上眉梢。

据了解，该果园占地约60亩，主要种有“台湾大红”“红水晶”“黄皮燕窝”3个品种的火龙果。因采用原生态种植，施用的是油枯、畜禽粪便等天然肥料，果园不仅产量

高，产出的果品也是上乘。

除了批量销售外，业兴火龙果种植家庭农场开园以来，还吸引了不少市民前来体验采摘乐趣。

“我每年都要来这里买1000多斤果子，今年已是第五年。这里的火龙果皮薄肉多、口感香甜，和在街上买的不一样。”前来采摘的市民提着沉甸甸的果篮，满意地说道。

一颗果子致富，一个产业兴村。业兴火龙果种植家庭农场规模大，火龙果种植需要修剪、疏花、拔草、施肥等日常管护，这也为村里剩余劳动力提供了就近务工的机会。

“目前园区日常用工有3至4人，农忙时节有10余人，每年发放给工人的工资有10万元左右。”洪良表示，未来将继续扎根家乡，丰富火龙果品种，扩大种植规模，把火龙果种植培育成当地特色产业，带动群众一起增收致富。

(谢越 曾雅馨)

### 小金县 按下村集体经济“激活键”

“去年我们乡4个村的集体经济都突破了10万元大关，这得益于中药材产业的带动。”近日，阿坝州小金县沙乡党委副书记毛维勇介绍，该县积极探索“党建引领+企业两新组织+村‘两委’”发展模式，引导全乡种植中药材1000余亩。“今年我们还争取了450万元扶持资金，用于中药材扩种和探索药材产业链延伸。”

近年来，小金县坚持以党建为引领，深入推进乡村“头雁领航”“归雁招引”等“雁阵工程”，选拔279名优秀返乡农民工为村“两

委”干部，动态储备村后备力量345人；接续实施村集体经济“消薄计划”，党员“创业致富扶持计划”，培养“土专家”“田秀才”100余人；结合“人人拼作为、月月看变化”专题活动，细化具体措施和推进进度，为村集体经济发展保驾护航。

2019年以来，小金县共争取中央和省级财政扶持壮大集体经济项目19个，扶持资金2150万元。目前，全县集体经济收入10万元以上的村占比达34.86%。

(王鑫)

# 青神县:让农药包装废弃物有“家”可归

**本报讯** “罗老板，我把空瓶子给你拿来了。”近日，在眉山市青神县青竹街道盐关路一家农资销售门店，店主罗建接过群众送来的空农药瓶、空农药袋，挨个用农药包装押金收费终端扫码枪扫码回收，并退还押金。

当下，正是柑橘预防病虫害关键期，不少群众带着家里的空农药瓶和农药袋，到农资店退还包装、采购农药。

“经过几年的改革实践，农民都已习惯将空农药瓶、空农药袋退回来换钱。现在我们村已经很难看到随意丢弃农药瓶、农药袋的现象了。”罗建告诉记者。

来退还废弃农药包装的一名群众接过话：“以前随便丢弃农药瓶，没意识到会污染环境，现在买农药都要交押金，我们就拿空瓶子来退还押金，还能保护环境。”

据了解，农药包装废弃物在自然环境中难降解，散落田间、道路、沟渠等地，会对土壤及水体造成直接污染，影

响农业生产和生态环境。如果进入饮用水源地，还会威胁群众身体健康。

为解决这一问题，近年来，青神县践行“绿水青山就是金山银山”的理念，深化改革，通过盘活闲置村(社区)资产，探索绿色发展“十二分制”管理模式，构建“三制四平台”智慧监管系统，走出了一条农药包装废弃物回收处置的新路径。

在销售端，青神县推行积分制，在全国首创“十二分制”管理模式，强化、细化、量化农资门店管理；在使用端，推行押金制，农户购买农药时收取其不低于药品价值10%且不低于1元的包装废弃物回收押金，待交回农药包装废弃物时退还；在全行业，推行有偿制，针对农资经营门店、种植大户等新型经营主体，交回农药包装废弃物时给予每公斤1.4元的奖励。

同时，青神县整合资源，建成销售、管理、清运三级数字化服务平台，搭建农药包装押金收费终端平台、农药销售

管理信息平台、农药包装废弃物综合监管平台、十二分制信用信息平台，实现农药物资全方位、全链条、全时段数字化监管。

作为青神县130个农药包装废弃物回收点之一，罗建的电脑里就装有农药包装押金收费终端平台，上面所有农药购销数据一目了然。

“自从青神县开展农药包装废弃物回收以来，我们严格按照制度销售农药，扫码销售、扫码回收。目前，我们共销售7.6万瓶农药，回收7.4万瓶空农药瓶，回收率达96.84%。”罗建说。

罗建介绍，该平台还包括了带押金销售、退押金及清运功能，销售人员只需在电脑上轻点“一键清运”，后台就会把定位发送至清运人员手机端，当天就有人上门。“我们回收的农药瓶子、袋子，每天有专人负责打包，集中堆放在库房里，农药包装废弃物回收车会定期来回收处理。”

据悉，通过系统回收的农药包装废

弃物，将送往位于白果乡甘家沟村的青神县农业废弃物资源化利用回收站。回收站内，有着另一套系统——农药包装废弃物综合监管平台，上面清楚地展示着辖区内所有农药销售、回收业务情况，以及农药类型、厂家品牌等数据，可为农业综合执法提供信息参考。

“每隔一段时间，会有专业处理机构来转运这些从全县收集而来的农药包装废弃物，系统运行几年来，回收站运行顺畅。”青神县农业废弃物资源化利用回收站负责人吴丹说道。

平台数据显示，经过多年努力，青神县农药使用量逐年降低，农药包装废弃物回收率逐年提升。目前，全县农药包装废弃物回收处置率达87.1%。

“通过农药包装废弃物资源化回收，农业面源污染减少了，大气、土壤、水都得到了合理化、科学化地保护，这对整个生态环境来说是一个良性循环。”青神县农业农村局相关负责人表示。

(本报记者 苏文保)